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Досліджуються вузький і широкий підходи до визначення категорії «охорона здоров’я». Розглядаються їх істотні 
ознаки. Розроблена та запропонована авторська дефініція.
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Исследуются узкий и широкий подходы к определению категории «охрана здоровья». Рассматриваются их су-
щественные признаки. Разработана и предложена авторская дефиниция.
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The author’s definition is developed and proposed.

Key words: health care, system of measures, object of management, state and non-state bodies, medical branch.

Постановка проблеми. Охорона здо- 
ров’я є однією зі значущих галузей в Україні, яка забез-
печує ефективне функціонування економіки держави, 
її обороноздатність, підтримання на дієвому рівні 
та відтворення людського потенціалу. Дослідження 
проблематики охорони здоров’я взаємопов’язане 
і взаємозалежне із визначенням цього поняття, розу-
міння якого дозволить державним органам влади 
зосередити зусилля на здійсненні заходів правового, 
політичного, соціально-економічного, фінансового, 
медичного та іншого характеру, реалізація яких 
сприятиме досягненню мети та завдань у вказаній 
сфері. Окрім того, оптимальне тлумачення поняття 
«охорона здоров’я» передбачає з’ясування напрямків 
діяльності уповноважених та інших органів, зокрема 
перспективного правового регулювання галузі.

Стан опрацювання. Визначення поняття «охо-
рона здоров’я» здійснюють М. Білинська, О. Бобров-
ська, С. Булець, А. Глущенко, В. Глушков, Т. Єрохіна, 
А. Іларіонова, О. Ліфінцев, В. Новоселов, Я. Радиш, 
О. Шамич, Ю. Швець, І. Хожило та інші науковці. Їх 
дефініції не є однозначними, хоча в них наводяться 
деякі ознаки цього поняття, серед яких – здійснення 
заходів соціально-економічного та медичного харак-
теру, вказівка на суб’єктів управління у сфері охо-
рони здоров’я, напрямки діяльності та ін. Значно 
менше уваги приділено порівняльній характеристиці 
висловлених у науковій літературі понять, одночас-
ному аналізу законодавчих і наукових понять.

Метою статті є розгляд законодавчих і науко-
вих трактувань поняття «охорона здоров’я», порів-
няльний аналіз дефініцій, визначення оптимального 
змісту цього поняття.

Виклад основного матеріалу. Здійснимо розгляд 
термінів, які входять до поняття «охорона здоров’я». 
У Великому тлумачному словнику сучасної україн-
ської мови термін «охорона» визначається як дія за 
значенням «охороняти що-небудь», одним із визна-

чень такої дії є «забезпечувати, гарантувати недо-
торканість чого-небудь» [1, с. 692]. Не висвітлю-
ючи дискусію щодо тлумачення терміну «здоров’я»  
(це не є метою вказаної роботи), наведемо лише 
словникове, законодавче та деяке наукове його 
визначення. Здоров’я у словниковій літературі пояс-
нюється як стан організму, за якого нормально функ-
ціонують усі його органи [1, с. 362]. У ст. 3 «Основ 
законодавства України про охорону здоров’я» 
(19 листопада 1992 р.) наводиться таке визначення: 
здоров’я – стан повного фізичного, психічного 
і соціального благополуччя, а не тільки відсутність 
хвороб і фізичних вад [2]. О.М. Шамич розуміє цей 
термін як максимально досяжний та оптимальний 
фізичний і психічний стан людського організму, який 
є необхідним для забезпечення біологічного існу-
вання, здатності до тривалого активного життя й від-
творення здорового покоління [3]. У науковій літе-
ратурі все частіше виокремлюють здоров’я людини 
та здоров’я населення (громадське здоров’я). Імпо-
нує погляд, за яким здоров’я визначається як біоло-
гічна, медична, філософська, економічна, соціальна 
і політична категорія, що має індивідуальний і сус-
пільний виміри [4, с. 276].

Щодо поняття «охорона здоров’я» вкажемо на нео-
днозначність його визначення не тільки науковцями, а 
й у законодавчих актах. У ст. 3 «Основ законодавства 
України про охорону здоров’я» (19 листопада 1992 р.) 
це: система заходів, що здійснюються органами дер-
жавної влади й органами місцевого самоврядування, 
їх посадовими особами, закладами охорони здоров’я, 
фізичними особами-підприємцями, які зареєстровані 
в установленому законом порядку й одержали ліцен-
зію на право провадження господарської діяльності 
з медичної практики, медичними та фармацевтич-
ними працівниками, громадськими об’єднаннями 
і громадянами з метою збереження та відновлення 
фізіологічних і психологічних функцій, оптимальної 
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працездатності та соціальної активності людини за 
максимальної біологічно можливої індивідуальної 
тривалості її життя [2].

Відзначимо позитивний аспект наведеної дефініції, 
в ній вказується на такі складові частини поняття, як 
система заходів, суб’єкти управління (державні та недер-
жавні органи), управлінський аспект їх діяльності (необ-
хідність отримання ліцензії), її мета та напрямки.

У проекті Концепції державної програми рефор-
мування системи здоров’я наводиться більш стисле 
визначення, але варто звернути увагу, що у ньому 
звертається увага на таку складову частину охорони, 
як ресурси, вказується, що охорона здоров’я є сукуп-
ністю усіх організацій, інститутів і ресурсів, голов-
ною метою яких є зміцнення, підтримка або віднов-
лення здоров’я [5].

Визначення поняття охорони здоров’я міститься 
і в законодавчих актах інших держав. Зокрема, 
у ст. 1 Закону Туркменістану «Про охорону 
здоров’я громадян» вказується, що нею є сукупність 
заходів політичного, економічного, правового, соці-
ального, культурного, наукового, медичного, сані-
тарно-гігієнічного і протиепідемічного характеру, 
що направлені на збереження і зміцнення фізичного 
і психічного здоров’я кожної людини, підтримання її 
довготривалого активного життя [6].

У Федеральному законі РФ від 21 листопада 
2011 р. № 323 «Про основи охорони здоров’я грома-
дян в Російській Федерації» охорона здоров’я розу-
міється як система заходів політичного, економіч-
ного, правового, соціального, наукового, медичного, 
у т. ч. санітарно-протиепідемічного (профілактич-
ного) характеру, яка здійснюється органами держав-
ної влади Російської Федерації, органами держав-
ної влади суб’єктів Російської Федерації, органами 
місцевого самоврядування, організаціями, їх поса-
довими особами та іншими особами з метою про-
філактики захворювань, збереження і закріплення 
фізичного і психічного здоров’я кожної людини, 
підтримання його довготривалого активного життя, 
надання йому медичної допомоги [7].

Слід вказати, що у медичному законодавстві 
деяких держав поняття «охорона здоров’я» не міс-
титься. Так, такого визначення немає у канадському 
Законі про захист і захист здоров’я (1990 р.) [8]. 
У законодавстві інших держав це поняття відсутнє, 
водночас наводяться заходи, які забезпечують охо-
рону здоров’я. У ст. 63-1 Закону Республіки Біло-
русь «Про охорону здоров’я» від 18 червня 1993 р. 
№ 2435-XII подається широкий перелік таких захо-
дів, серед яких: розвиток фізичної культури і спорту, 
оздоровлення навколишнього середовища, удоско-
налення охорони праці; надання першої допомоги; 
спасіння життя людей і захист їх здоров’я у разі 
надзвичайних ситуацій, актів тероризму; розробка 
та реалізація державних і регіональних програм 
різного напрямку у сфері охорони здоров’я; інфор-
мування про фактори, які завдають шкоди здоров’ю 
людини; створення соціально-економічних механіз-
мів, направлених на усунення факторів та умов, що 
негативно впливають на здоров’я та ін. [9].

У зарубіжних джерелах цей термін визначається 
як захист деяких осіб і груп населення від окремих 
випадків інфекційних захворювань, інцидентів і спа-
лахів, неінфекційних екологічних небезпек, таких як 
хімічні речовини і радіація [10], наука і мистецтво 
схвалення і захисту здоров’я і благополуччя, попе-
редження поганого здоров’я і збільшення тривалості 
життя шляхом організованих зусиль суспільства 
[11], захист робітника від небезпек і забезпечення 
швидкого втручання, якщо щось піде не так [12].

Вітчизняні науковці найчастіше визначають це 
поняття у широкому і вузькому розумінні. До трак-
тувань вузького підходу віднесемо такі дефініції, за 
якими охорона здоров’я є:

– системою соціально-економічних і медичних 
заходів, спрямованих на збереження та підвищення 
рівня здоров’я кожної людини та населення в цілому 
[13, с. 9];

– системою законодавчо регламентованих захо-
дів з боку спеціально уповноважених суб’єктів, що 
провадять медичну практику та які спрямовані на 
подання населенню послуг медичного характеру 
[14, с. 150];

– сукупністю державних і суспільних заходів 
соціально-економічного характеру з організації 
медичної допомоги, попередження захворювань, 
підвищення рівня здоров’я населення [15, с. 68].

– системою заходів, спрямованих на забезпечення 
збереження і розвитку фізіологічних і психологічних 
функцій, оптимальної працездатності та соціальної 
активності людини за максимальної біологічно мож-
ливої індивідуальної тривалості життя [16, с. 119].

Деякі автори наводять визначення поняття «охо-
рона здоров’я» одночасно у вузькому та широкому 
розумінні. Так, Ю. Швець вказує, що у вузькому зна-
ченні охорону здоров’я доцільно розглядати як сис-
тему правових, соціально-економічних і лікувально-
профілактичних заходів та засобів, спрямованих на 
збереження здоров’я людини, а у широкому – як 
сукупність заходів політичного, економічного, пра-
вового, соціального, культурного, наукового, медич-
ного, санітарно-гігієнічного та протиепідемічного 
характеру, спрямованих на збереження і зміцнення 
фізичного та психічного здоров’я кожної людини, 
підтримання її довголітнього активного життя, 
надання їй медичної допомоги в разі втрати 
здоров’я [17, с. 137].

А.Н. Глущенко до широкого (загально соціаль-
ного) підходу відносить взаємопов’язану сукуп-
ність суспільних відносин, які складаються в різ-
них галузях діяльності з охорони здоров’я громадян 
(виконавчо-розпорядчої, медичної, фармацевтич-
ної, науково-дослідної, освітньої тощо), спеці-
альних структур (державних і муніципальних 
органах влади, інших організацій) і матеріальних 
ресурсів, що забезпечують зміцнення і збереження 
здоров’я людини; до вузького (адміністративно-пра-
вового) – взаємопов’язану сукупність федеральних 
органів виконавчої влади, виконавчих органів вико-
навчої влади суб’єктів Російської Федерації, органів 
місцевого самоврядування, які реалізують повнова-
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ження у сфері охорони здоров’я громадян, а також 
медичних, фармацевтичних та інших організацій, 
що забезпечують здійснення державою функцій 
з охорони здоров’я громадян [18].

До широкого розуміння цього поняття віднесемо 
ті, згідно з якими охорона здоров’я – це:

– попередження та припинення захворювання, 
рання діагностика, припинення, лікування, покра-
щення стану хворої людини, попередження погір-
шення самопочуття шляхом профілактичних огля-
дів і лікування, професійний догляд і піклування, 
бальнеотерапія, медична реабілітація, забезпечення 
хворого ліками й іншими медичними заходами 
[19, с. 39];

– складний соціально-економічний комплекс, 
призначений за допомогою заходів політичного, 
економічного, соціально-правового, медико-сані-
тарного та іншого характеру зберегти і зміцнити 
здоров’я громадян, продовжити їх трудову і соці-
альну активність, підтримати довголіття, забезпе-
чити якісною і доступною медичною допомогою 
у необхідному обсязі [20];

– система заходів, спрямованих на збереження, 
зміцнення, розвиток та, у разі порушення, віднов-
лення максимально досяжного рівня фізичного й пси-
хічного стану людського організму, які зобов’язані 
здійснювати органи державної влади й органи міс-
цевого самоврядування, громадські організації, а 
також людина та населення як в інтересах кожної 
фізичної особи, так і суспільства загалом [3, с. 88];

– мультискладна система, що може бути подана 
низкою різних підсистем і підгалузей на всіх рівнях 
поділу суспільної праці, діяльність яких у сукуп-
ності спрямована на досягнення стратегічних цілей 
зміцнення соціального здоров’я людей, починаючи 
з місця їх проживання – територіальних громад. До 
її складу належать: наявна галузь охорони здоров’я, 
підсистеми оздоровчої діяльності, підсистеми під-
готовки кадрів (медичних працівників, менедже-
рів та інших фахівців, які залучаються до процесів 
управління системою охорони здоров’я), а також 
інші структури, пов’язані з охороною здоров’я [21];

– об’єкт державного управління, який є як діяль-
ністю держави, так і системою соціально-економіч-
них, медико-санітарних, здійснюваних організаці-
ями охорони здоров’я, направлених на забезпечення 
високого рівня здоров’я громадян шляхом виявлення, 
попередження і лікування хвороби; надання якісної 
і високотехнологічної медичної допомоги усім гро-
мадянам, які цього потребують, а також забезпечення 
доступності отримання такої допомоги [22];

– відкрита, динамічна, складна соціально-еко-
номічна система, що є сукупністю різноманітних 
державних і недержавних органів та організацій, 
діяльність яких здійснюється на основі міжгалузе-
вих відносин і направлена на збереження, зміцнення 
і відновлення здоров’я населення [23, с. 33].

Аналіз наведених визначень дозволяє зробити 
такі висновки:

– у вузькому розумінні охорона здоров’я розу-
міється здебільшого як сукупність заходів або сис-

тема заходів (соціально-економічного та медич-
ного характеру), що спрямована на збереження 
здоров’я людини, населення. На наш погляд, така 
дефініція ймовірно зумовлюється визначенням 
Всесвітньої організації охорони здоров’я, котра 
трактує її як сукупність взаємопов’язаних заходів, 
які сприяють зміцненню здоров’я і приводяться 
вдома, в навчальних закладах, на робочих місцях, 
в общинах, у фізичному і психологічному оточенні, 
а також у секторі охорони здоров’я і пов’язаних 
із ним секторах. О.М. Проневич підкреслює, що 
поняття «охорона здоров’я» має полісемантич-
ний характер, оскільки охоплює як медицину, так 
і низку інших сфер державної відповідальності, що 
мають стосунок до забезпечення фізичного і психіч-
ного здоров’я людей, їх соціального благополуччя 
й активного довголіття [24];

– варто відмітити погляд А.Н. Глущенка, який 
вузький підхід до визначення аналізованого поняття 
розглядає як адміністративно-правовий через діяль-
ність суб’єктів управлінських відносин, органів дер-
жавної влади та недержавних організацій;

– у широкому розумінні систему охорони 
здоров’я визначають як: сукупність заходів, склад-
ний комплекс, мультискладну систему, об’єкт дер-
жавного управління та інших суб’єктів управління; 
вказують на різні види надання медичної допомоги 
населенню;

– далеко не завжди науковцями серед заходів, які 
повинні здійснюватися для охорони здоров’я, нази-
ваються заходи правового характеру, що, на наш 
погляд, є недоліком дефініцій. Правове регулювання 
передбачає впорядкування суспільних відносин 
у сфері охорони здоров’я, гарантує забезпечення рів-
ного доступу громадян до медичної допомоги, від-
повідальність за порушення прийнятих законодав-
чих норм у медичній галузі та ін.;

– тільки в деяких випадках зазначаються заходи 
політичного характеру, водночас від державної полі-
тики у вказаній сфері здебільшого залежить стан 
і забезпечення охорони здоров’я.

Висновки. Розглянувши численні визначення 
поняття «охорона здоров’я», зробимо спробу оці-
нити їх повноту й оптимальність. Визначити поняття 
означає визначити його істотні, суттєві ознаки, тобто 
ті, які є повторюваними, незмінними. До таких 
ознак віднесемо систему (сукупність) заходів, однак 
не тільки соціально-економічних і медичних, як 
вказують більшість авторів, а й політичних, право-
вих, організаційних, фінансових, без реалізації яких 
ефективність охорони зазначеної сфери не буде 
досягнута. Окрім того, вказані заходи повинні бути 
реалізовані діяльністю державних і недержавних 
органів, що дозволяє складовою частиною поняття 
«охорона здоров’я» розглядати суб’єкта управління 
в аналізованій сфері. Діяльність органів, задіяних 
в управлінні, має здійснюватися у найбільш пріо-
ритетних напрямах, котрі потрібно зазначати, якщо 
визначається охорона здоров’я у конкретній медичні 
сфері. Доцільним і необхідним є визначення мети 
управлінської діяльності, того результату, який пови-
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нен бути досягнутий. Також будь-яка дефініція, на 
нашу думку, повинна бути стислою, без переванта-
ження, легкою для відтворення.

Отже, охорона здоров’я є системою (сукупністю) 
взаємопов’язаних і взаємозалежних заходів політич-

ного, правового, організаційного, фінансового, соці-
ально-економічного та медичного характеру, які здій-
снюються органами державної влади та недержавних 
організацій з метою забезпечення довготривалого 
активного фізичного і психічного життя людини.
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